

РУДОЙ

№ 40

2.X.77.

ВОСКРЕСНОЕ
ПРИЛОЖЕНИЕ
К ГАЗЕТЕ
«СОВЕТСКИЙ
СПОРТ»

Издается с 1960 года

ХОККЕЙ



На минувшей неделе основное внимание привлекли матчи европейских клубных турниров. ТБИЛИСИ. Матч Кубка УЕФА между местными динамовцами и итальянским «Интером». Защитник хозяев поля Ш. ХИНЧАГАШВИЛИ в прыжке прерывает атаку гостей. Фото М. Датикашвили и Г. Киквадзе. (ТАСС).



БРАУНШВЕЙГ. Матч Кубка УЕФА между местным «Эйнтрахтом» и динамовцами Киева. Защитник гостей В. МАТИЕНКО (справа) ведет борьбу с И. ДРЕММЛЕРОМ. Фото ЮПИ — ТАСС.

МОСКВА. Кубок чемпионов. Одна из бесплодных атак московских торпедовцев.



Фото Б. Светланова.



ДО ИГРЫ

Надо ли говорить, что миланский «Интер», громкая слава которого давно шагает по странам, где любят футбол, за последние месяцы полтора стал популярен в Грузии. Газеты, радио, телевидение сообщали подробности об играх и тренерах, о последних успехах команды в Кубке и чемпионате Италии. Рядом с известными и ранее именами Маццолы, Факкетти, Анастази звучали Альтобелли, Сканциани, Мураро. Делалось все это не ради удовлетворения простого любопытства. В четвертый раз стартуют динамовцы Тбилиси в европейских турнирах, были у них и до этого сильные, заслуживающие внимания соперники (вспомним хотя бы лондонский «Тоттенхэм»), но никогда еще ни команда, ни болельщики не получали столь обильной и разнообразной информации. Повышение интереса к ведущим зарубежным клубам, знакомство с манерой и особенностями их игры — еще одно свидетельство в пользу участия наших клубов в турнирах подобного ранга. В таком знакомстве залог роста класса игры.

«Интер» достаточно силен и опытен, чтобы можно было считать его сломленным после неудачи в Милане. Об особенностях и трудностях предстоящего матча не уставал повторять тренер динамовцев Н. Ахалкаци. И он, и его команда слышали об интервью, данном Маццолой перед вылетом в нашу страну. «Победитель определяется по итогам двух матчей, а второй еще не сыгран. Да и терять нам нечего!»

О серьезности намерений миланцев свидетельствует такой штрих: прибыв в Тбилиси в понедельник поздно вечером, Э. Берселлини, тренер «Интера», попросил отвезти команду не в отель, а на стадион. Тренировка длилась около часа, словно не было перед ней долгого и утомительного перелета. Еще одна тренировка, более насыщенная, состоялась наутро. Изменения в составе против миланского оказались значительными — в нем появилось пять новых игроков, не говоря уже о перестановках. Не приехал в Тбилиси капитан «Интера», опытный Факкетти.

У динамовцев проблем с составом было меньше. Все участники того победного матча, кроме Кипиани, были в строю. Кипиани же, из-за травмы не выступавший в Одессе, лишь во вторник получил «добро» от врача. Так что против «Интера» на поле тбилисского стадиона вышли те же одиннадцать, что и на «Сан-Сиро».

И последнее, что предшествовало и, к огорчению всех, сопровождало всю игру. Вскоре после полутора заморосил дождь, временами он усиливаясь, и одно из самых затяжных «излияний» пришлось выдержать в первом тайме.

ИГРА

Чтобы осуществить задуманное — победить сильного соперника на его поле — команда должна быть в состоянии навязать свою игру. И еще готова она должна быть рискнуть, озадачить

МАРШРУТЫ приобретения опыта

его чем-то. Если сравнить два состава «Интера» — в Милане и Тбилиси, наибольшие изменения претерпела линия атаки. Тренер, видимо, возлагал надежды на опыт Анастази и снайперские способности Мураро, в помощь которым вперед выдвигались Ориали, Павоне, Мерло. Но надеждам этим не суждено было сбыться. Анастази организовать и возглавить наступательные действия не сумел. В перерыве его заменили на Альтобелли, но и тот никакой активности не проявил. В первом тайме гости блеснули лишь короткой вспышкой атак, после одной из которых Мураро, опередив защитников в высоком прыжке, перехватил мяч и ударом головы послал его над перекладиной.

Динамовцы чаще беспокоили Бордона. Предположение Ахалкаци о том, что в обороне миланцы вряд ли откажутся от излюбленной персональной опеки, оправдалось: за Гуцаевым по пятам следовал Канути, за Шенгелия — Барези, а залязывающего комбинации в глубине поля Кипиани встречали поочередно Сканциани и Бини. Такая тактика, как показал матч, спасения «Интеру» не принесла. Стоило Гуцаеву

1/32 ФИНАЛА. Вторые матчи

«ИНТЕРНАЦИОНАЛЕ» (Милан) — «ДИНАМО» (Тбилиси) — 0:0

ТБИЛИСИ. Стадион «Динамо» им. В. И. Ленина, 28 сентября.
Судьи В. Эшвайлер, В. Шютте, К.-И. Ассенмахер (все — ФРГ).
«Динамо»: Гогия, Костава, Кантеладзе, Хинчагашвили, Муджири, Г. Мачайдзе (Чивадзе, 82), М. Мачайдзе, Коридзе, Гуцаев, Кипиани, Шенгелия (Дараселия, 46).

«Интернационале»: Бордон, Барези, Ориали, Морини, Канути, Вини, Павоне, Сканциани, Анастази (Альтобелли, 46), Мерло, Мураро.

Предупреждены: Мерло, Вини, Г. Мачайдзе.

бу обыграть своего сторожа (на сей раз это ему довольно часто удавалось) или Кипиани получить мяч и со свойственным ему мастерством сделать острую нацеленную передачу, как в штрафной площади «Интера» напряжение возрастало. Занятые своими подопечными защитники не всегда вовремя успевали подстраховать партнеров и отреагировать на рейды — чаще всего фланговые — динамовских полузащитников и защитников. Инициатива постепенно переходила к хозяевам поля — они дольше контролировали мяч и имели при этом территориальный перевес.

То, что в этом в общем-то корректном и красивом матче было назначено много штрафных и свободных ударов, следует отнести, пожалуй, за счет скользкого газона, пущавшего расчеты игроков. А обратить внимание на обилие штрафных заставило качество их исполнения. Гости нарушили правила чаще, и динамовцы, в зависимости от ситуации, либо разыгрывали мяч, либо с первого касания реально угрожали воротам. Был случай, когда они получили право на штрафной на левом фланге метров в сорока от ворот. Заметив, что Бордон выдвинул из ворот, Кипиани послал мяч по замысловатой кривой в ближний угол, и вратарь с трудом успел его парировать.

Кстати, с процедурой выполнения штрафного связано предупреждение, полученное Г. Мачайдзе. Гости настойчиво требовали соблюдения девятиметровой дистанции, и, когда Мачайдзе до удара рванулся к бьющему, незамедлительно последовало наказание. (Что касается двух случаев с итальянцами, то Бини предупрежден за неоднократное нарушение правил, а Мерло — за грубость.



ТБИЛИСИ. Атакуют динамовцы, в центре Д. КИПИАНИ. Фото М. Датикашвили и Г. Кинвардзе. (ТАСС).

Вообще судейство Эшвайлера, за исключением, пожалуй, двух свистков в пользу провинившихся, было квалифицированным. Запомнился такой эпизод. Отбивая головой низко летящий мяч, Хинчагашвили неудачно приземлился и, схватившись за лицо, остался лежать вблизи ворот. Судья не мог остановить игру, так как «Интер» атаковал. Но как только наступила развязка, Мерло, не ожидая свистка, отправил мяч за боковую линию и дал возможность вынести с поля пострадавшего. Судья оценил благородство футболиста и, поступившись буквой закона, возобновил игру спорным ударом (броском). Оба эти жеста были встречены аплодисментами трибун...

Те, кто смотрел по телевидению миланский матч, наверное, помнят штурм хозяев поля в конце. Чувствуя, что угроза оказаться за бортом участников Кубка УЕФА неотвратима, «Интер» и здесь, в гостях, предпринял отчаянную попытку переломить ход событий. Одного-двух нерешительных ходов наших защитников оказалось достаточно, чтобы миланцы воспрянули духом.

Минут за пять до конца Альтобелли имел хороший шанс добиться успеха, но, удачно перехватив низко летящий мяч, послал его головой рядом со штангой. Буквально через минуту Гуцаев обогнал двух защитников, но, оставшись один на один с Бордоном, пробил неточно.

Ничья, 0:0. По сумме двух встреч динамовцы Тбилиси вышли в следующий круг.

ПОСЛЕ ИГРЫ

Первый и главный вывод, который можно сделать по итогам двух матчей, — растущая боеспособность динамовского коллектива. Готовность каждого игрока бороться за мяч на любом участке поля позволяет тренерам ставить, а команде выполнять все более сложные тактические задачи.

— Игры с «Интером», — сказал Ахалкази, — показали новые качества наших игроков, и показали их с новой стороны. Мы, конечно, довольны результатами двух матчей, но должен сказать, что они показали нам и наши недостатки. В частности, у нашей команды недостает опыта выступлений в турнирах подобного рода.

Против ожидания, доволен оказался выступлением своей команды в Тбилиси и Берселини. В команда-победительнице он отметил Кипиани, Гуцаева, М. Мачайдзе.

ТБИЛИСИ.

Виктор ПОНЕДЕЛЬНИК,

специальный корреспондент
«Советского спорта»

ОДНОГО ФОРВАРДА МАЛО

ДО ИГРЫ

ИТАК, предстояла 12-я официальная встреча киевлян в рамках розыгрыша европейских кубков с представителями бундеслиги. И тут я обязательно должен оповестить читателя о том, что руководители клуба «Эйнтрахт» не смогли разместить киевлян в самом Брауншвайге, и поэтому команде пришлось нелегко. Три с половиной часа автобус с нашими игроками еле-еле тащился в потоке машин в часы пик для тренировки на городской стадион, так как отель, где жили динамовцы, находился в горах в курортном местечке на расстоянии 75 км от Брауншвайга. Этот случай с размещением дал повод руководству нашей команды сообщить об этом через Федерацию футбола СССР в УЕФА.

Словом, обстановка в связи с неладами в подготовке к ответной игре сложилась нервозная, а тут еще тренерам В. Лобановскому, М. Коману и руководителю делегации В. Белоусову предстояло решать сложные вопросы в отношении определения состава команды, т. к. был травмирован вратарь Юрковский, не совсем оправился от травм Колотов и Онищенко, недавно перенес приступ радикулита Фоменко.

Предстояло решать и тактические задачи. Ведь хозяев поля устраивала (после гола, забитого в Киеве Франком) нулевая ничья. В связи с этим приведу высказывание перед игрой чемпиона мира, полузащитника Брайтнера, где он, обращаясь в местной газете к болельщикам «Эйнтрахта», просил поддержать команду, не выражать неудовольствия, если красивая игра у них не получится, так как они прежде всего будут играть на тот результат, который им поможет выйти в следующую стадию розыгрыша Кубка УЕФА.

ИГРА

СТАРТОВЫЙ состав «Эйнтрахта» сразу же заставил вспомнить слова Брайтнера. К четырем за-

щитникам, выступавшим в Киеве (Борг, Зембски, Хольман, Хеберман), добавился пятый — Меркхофер, да и сам Брайтнер, как показали последующие события, довольно-таки редко покидал свою половину поля. В общем цель хозяев стала предельно ясна и واضحة، и зрителям.

Киевляне уже на первой же минуте угрожали воротам «Эйнтрахта». Колотов длинной передачей вывел вперед Бессонова, и лишь секундное замешательство не позволило молодому футболисту использовать хороший шанс для взятия ворот. Динамовцы постепенно берут инициативу в свои руки. По левому флангу рвется вперед Блохин, а справа, меняясь местами, тревожат оборону хозяев поля Трошкин и Колотов. Уже пятая минута могла стать роковой для «Эйнтрахта», но Блохин, далеко вырвавшись с мячом вперед и выйдя один на один с Франком, поспешил, неловко удрил по мячу, и вратарь сумел, уже лежа, ногой отбить мяч в сторону. Забегая вперед, скажу, что игра брауншвайгского голкипера, проявившего себя блестящее и в Киеве, вновь была безупречной.

Кстати, о зрителях. Как сообщили местные газеты, впервые в истории «Эйнтрахта» сбор от продажи билетов на одной встрече достиг полумиллиона марок. Билеты были распроданы задолго до матча. А те, кто не попал на игру, пришли на тренировку динамовцев за день до встречи, и было приятно наблюдать, как более десяти тысяч зрителей приветствовали советских футболистов. Да и весь отчетный матч с первой до последней минуты прошел в корректной борьбе, в обстановке объективной реакции зрителей, которые одинаково приветствовали любую удачную комбинацию или удар без подготовки по воротам как своих футболистов, так и гостей.

На седьмой минуте дерзкий рейд к нашим воротам совершил Дреммлер, но Юрковский начеку. На 15-й

(Окончание на 4-й стр.)

(Начало на 3-й стр.)

1/32 ФИНАЛА. Второй матч

«ЭЙНТРАХТ» (БРАУНШВЕЙГ) — «ДИНАМО» (КИЕВ) — 0:0

БРАУНШВЕЙГ. Стадион «Эйнтрахт». 28 сентября.

Судья Конрат (Франция).

«Эйнтрахт»: Франке, Борг, Меркхоффер, Хольман, Хеберман, Зембски, Попи-
вода, Дреммер, Хандшу, Брайтер, Франк.

«Динамо»: Юрковский, Коньков, Матвиенко, Фоменко (Онищенко, 69), Решко,

Трошкин, Бессонов, Вережкин, Колотов, Веремеев (Буряк, 64), Блохин.

Предупрежден Фоменко.

минуте опасно бьет по воротам Попивода (самый активный и опасный игрок у хозяев поля). Мяч неожиданно попадает в кого-то из наших игроков и рикошетирует в штангу.

Особое внимание хозяев поля уделяют Блохину. Нередко он оказывается в плотном окружении трех-четырех защитников, которые умело страхуют друг друга и не дают Олегу принять мяч и на скорости начинать свои рейды. Трудно приходится Колотову, против него персонально действуют поочередно то Хольман, то Хеберман.

В общем, если дать краткую характеристику игры в первом тайме, то динамовцы имели неоспоримое территориальное преимущество, но несколько замедленно проходили центральную часть поля, а лишние поперечные передачи замедляли возможность резко, бросить вперед к воротам Блохина, Бессонова или Колотова. В несвойственной ему манере действовал в роли диспетчера Веремеев, которому не удавались его обычно острые, нацеленные передачи. Та-

ким образом, в непосредственной близости у ворот наши игроки действовали робко, с оглядкой и в большинстве своем в одиночку.

В перерыве я беседовал с главным редактором журнала «Киккер» К.-Х. Хайманном. Он отметил преимущество киевлян, но, по его мнению, нынче трудно расчитывать на полновесный успех, когда в такой классной команде имеется лишь один нападающий, в данном случае Блохин. Думаю, Хайман прав.

Второй тайм вновь проходил с территориальным преимуществом советской команды, но шло время, а гола не было. Приходилось констатировать, что никто из ведущих опытных игроков так и не сумел на себя взять бремя лидера и повести за собой товарищей на штурм ворот «Эйнтрахта». Так же, как и в первом тай-

ме, у киевлян было много передач в центре поля и слишком мало угроз воротам Франке в пределах штрафной площади. Пять угловых ударов подали динамовцы и лишь один раз хозяева. А счет все не менялся 0:0.

ПОСЛЕ ИГРЫ

И ТАК, в двенадцатом матче официальной серии встреч киевлян в европейских кубках с западно-германскими клубами при формально ничейном итоге перевес оказался на стороне команды из ФРГ. Тренер «Эйнтрахта» Б. Зебец не скрывал на пресс-конференции своего удовлетворения, подчеркнув, что в этой игре его команда решала сугубо конкретную цель: выйти во второй круг с помощью тех технико-тактических средств, которыми она располагала.

Короче говоря, «Эйнтрахту» не надо было отыгрываться, устранять пассив в головах, ибо его не было. Тренер динамовцев В. Лобановский отметил, что некоторые игроки выступили далеко не в свою силу, гораздо ниже своих возможностей.

От чувства досады и неудовлетворения избавиться трудно. Пусть «Эйнтрахт» и третья команда ныне, как и год назад в бундеслиге, но в классе она динамовцам все же уступает. Нельзя посетовать киевлянам на недостаток спортивной формы (этот козырь на их стороне сейчас), на нехватку международного опыта (в сумме он у динамовцев куда больше, чем у соперника), но никаких реальных преимуществ эти очевидные козыри нашей команде, увы, не принесли.

БРАУНШВЕЙГ.



ДО ИГРЫ

ВСПОМИНАЛИ с Виктором Шустиковым встречи торпедовцев с итальянским «Интернационалом» в таком же Кубке чемпионов 11 лет назад. Преуспевающий, процветающий «Интер», руководимый Э. Эррерой, был на вершине славы, имел непробиваемую оборону и блестящих мастеров атаки, пытавшихся самостоятельно, игнорируя принципы командного, коллективного наступления, забивать голы. Жаиру, Маццоле, Пейро, Доменини удавалось забить чаще всего один гол, реже — два, и этого почти всегда хватало для победы, так как уровень мастерства абсолютно всех игроков «Интера» был настолько высок, что соперникам противопоставить им что-либо оказывалось на редкость трудно.

Вот и торпедовцы тогда всего лишь гол пропустили в двух матчах и, несмотря на непрерывные атаки в Москве, несмотря на то, что они имели в составе таких выдающихся мастеров, как Стрельцов

Валерий ВИНОКУРОВ

Привычка к ничьим — ВТОРАЯ НАТУРА

1/16 ФИНАЛА. Второй матч

«ТОРПЕДО» (МОСКВА) — «БЕНФИКА» (ЛИССАБОН) — 0:0

по пенальти — 1:4

МОСКВА. Стадион «Динамо». 28 сентября.

Судьи Э. Фредрикссон, Ф. Фолькенберг, П. Морин (все — Швеция).
«Торпедо»: Зарапин, Пригода, Худиев, Бутурлакин, Жупиков, Петренко (Сучилин, 91), Филатов, Никонов, Юрин, Сахаров (Беленков, 91), Гришин.

«Бенфика»: Бенто, Лопеш, Умберто, Альберто, Эурико, Пьетро, Нене, Тони, Мартинеш (Шеу, 62, Уилсон, 119), Шалана, Жозе Луис.

и Воронин, прорвать оборону итальянцев так и не смогли. И все же мы посчитали тогда поражение «Торпедо» достойным, ведь это было поражение от безусловно сильнейшего в Европе клуба. Однако и тогда достаточно громко прозвучали в нашей прессе призыва сделать необходимые выводы. В двух словах суть их сводилась к тому, что надо как можно тщательнее, серьезнее совершенствовать комбинационные методы игры в атаке. Комбинационные — значит разнообразные, такие, с помощью которых только и можно преодолевать насыщенную, эшелонированную, превосходно органи-

зованную оборону.

Десятилетие прошло. Давно опровергнуты концепции Эрреры. Многие клубы, собравшие столь же ярких, как некогда у «Интера», игроков, проповедуют новые, прогрессивные принципы атакующей, тотальной игры, и именно такие клубы мы видим сейчас среди за дающих тон на европейской арене.

К огромному сожалению, однако, получилось так, что лидеры нашего футбола, вольно или невольно, пошли по пути «Интера». Обороняться как числом, так и умением научились неплохо. В атаке же они полагаются только на мас-

терство индивидуальностей типа Блохина да на бесконечные на-весы.

— Легче ли было готовиться к игре с «Бенфикой», чем когда-то к игре с «Интером»? — спрашиваю Шустикова.

— Конечно, легче. Во-первых, видеозапись теперь есть, все, кажется, изучили вдоль и поперек. Во-вторых, опыта у нынешнего поколения игроков значительно больше, опыта, конечно, международного. На турниры в Испанию регулярно ездим, в европейских кубках наши команды постоянно играют...

Прошел мимо нас озабоченный тренер «Бенфики» Джон Мортимер. Спешил посмотреть поле. А на обратном пути я остановил его, но, пожалуй, ничего конкретного от него не услышал:

— У нас все в порядке. Батиста здоров, но играть не будет. Оборону укрепили, думаю, что гола не пропустим.

А потом Мортимер проводил разминку в подтрибунном помещении, на традиционную же разминку на поле гости так и не вышли. Разминались они живо, я бы даже сказал, весело и вообще выглядели уверенными в себе.

Нас же не покидала мысль, сумеют ли торпедовцы забить хотя бы гол. Они в этом сезоне вообще забивают чрезвычайно мало, отказались от активной игры на выезде, а на своем поле никого не могут обыграть убедительно. Вот и спрашиваешь себя: «Если не в состоянии они забить «Нефчи», «Карпатам» или киевскому СКА, так забьют ли «Бенфику»?

ИГРА

На ТЕЛЕВИДЕНИИ есть такой прием: из девяноста минут матча монтируются наиболее интересные эпизоды, продолжительностью 10—15 минут, и такая пленка, если она подготовлена квалифицированными работниками, может дать достаточно верное представление о ходе всего матча. Представьте себе, что так предложено поступить в данном случае. По-моему, можно было бы избежать монтажа. Надо было бы только взять наугад любую десятиминутку, и тем, кто не видел матч, все стало бы ясно.

Минут восемь из этих десяти торпедовцы навешивали бы мяч на ворота, португальцы, возглавляемые безупречным стоппером Умберто, дружно и не всегда без ошибочно оборонялись, и потому, периодически в ходе этого навала возникали у торпедовцев эпизоды, в которых необходимо было только одно — нанести точный удар. Сравнить наступление «Торпедо» в этом матче можно, пожалуй, лишь с игрой в спортлото, когда для того, чтобы выиграть, нужно немногое: зачеркнуть счастливую цифру. Но ведь это приходится делать



МОСКВА. Кубок чемпионов. Пришла пора бить пенальти. Четвертый удар у гостей реализовал вратарь БЕНТО.
Фото Б. Светланова.

наугад. А в футболе гадать нельзя, на поле не годится играть в лотерею, здесь надо атаковать так, чтобы не ждать, когда же выпадет шанс для гола, а создавать ситуации, в которых моменты для завершающего удара возникают закономерно.

Странно, что приходится говорить о таких очевидных вещах в отчете о матче столь высокого ранга. Но что поделаешь, если давний козырь нашего футбола — продуманная, комбинационная, атакующая игра — давно уже не приходит на руки нашим ведущим клубам.

Минуты две из взятой наугад десятиминутки владели бы мячом футболисты «Бенфики». Разыгрывали бы его не спеша, контролируя темп игры. Торпедовцы же не привыкли задавать темп. Лишь в начале этого сезона они попытались было взять на вооружение скоростную игру, но, столкнувшись с трудностями ее освоения, вновь вернулись к посильному для себя темпу, и теперь снова получается так, что, пока они продвигаются вперед на половину поля соперника, тот успевает создать несколько заслонов. Одну же из своих двух минут «Бенфика» все-таки проводила в атаке. Вела ее достаточно быстро, причем особой скорости не требовалось, так как хватало пространства, и каждая такая атака, редкая, правда, одна десятая игрового времени ведь на нее отводилась, все же таила угрозу.

Заметили бы мы в любую десятиминутку и то, что в еще одном, чрезвычайно важном, элементе футбола португальцы превосходили

торпедовцев. Думаю, что это наиболее огорчительно, ибо речь идет о волевом настрое, о страсти в борьбе, какую обнаруживали, а атаковавшие хозяева — нет. Не следствие ли это тех мирных ничейных матчей, которые затопили наш чемпионат?!

ПОСЛЕ ИГРЫ

ЧТО НИ ГОВОРЯТЕ, а серии пенальти непосредственно в игру не входят. С них, по-моему, и начинается то, о чем мы обязаны высказываться «после игры». Представим себе, что торпедовцы пробили бы пенальти лучше соперников. Разве тем самым они перечеркнули бы все то, что показала их игра? Вышли бы, конечно, в следующий круг, но можно ли поручиться, что они сделали бы на конец верные выводы...

Душевную вялость команды подчеркнули, мне кажется, два первых же пенальти в послематчевой серии, которые были беспомощно пробиты самыми опытными игроками «Торпедо» — Юриным и Никоновым. И вновь в эти минуты вспомнилось, как в целом ряде неудачных матчей нынешнего сезона искали торпедовцы оправдания своим неудачам в судействе, в назначенных или неназначенных пенальти, искали их во всевозможных внешних обстоятельствах, вместо того чтобы задуматься о содержании собственной игры или, как минимум, о том, как влияют матчи без борьбы на дальнейшую боеспособность команды.

Не раз в подобных нынешнему случаях, когда наши команды выбывали из борьбы на ранних стадиях европейских кубков, и мы, что греха таить, пытались найти какие-то объяснения внешнего характера. Упоминали, скажем, о трудностях внутреннего календаря, о том, что не представлялось возможности изучить соперника или провести необходимые для подготовки товарищеские международные матчи. Сегодня же мы не имеем права даже заниматься об этом, так как все для наилучшей подготовки торпедовцы получили.

Пора нашим тренерам наконец понять, что только постоянная, полнокровная борьба в каждом без исключения матче чемпионата была и будет самым надежным, если не единственным, средством успешной подготовки к борьбе на международной арене. До каких же пор тренеры будут прикрыватьсь всевозможными теориями сомнительного свойства, пытаться доказывать, что не гол, мол, самое важное в футболе, а количество выполненных технико-тактических приемов, что не победа в конкретной встрече важна, а некая стратегическая задача, которая ставится на весь сезон в целом?! Нет, для того чтобы победить завтра, надо побеждать сегодня! Эта истина — всегда истина.



ЧЕМПИОНАТ

24-й тур стал одним из редких туров в том отношении, что гости по количеству очков не уступили хозяевам, да и забили ровно столько же. Видимо, в этом нет ничего удивительного, так как из шести клубов, претендующих на медали чемпионата, пять выступали в гостях. Из этой пятерки потерпело поражение только тбилисское «Динамо», «Шахтер» сыграл вничью, а киевские, московские динамовцы и торпедовцы победили. Чем ближе финиш, тем реальнее очертания пьедестала почести, тем дороже очки, и на ничью на чужом поле уже опасно соглашаться: глядишь, это очко станет не набранным, а потерянным.

Впрочем, киевские динамовцы, чье лидерство в первенстве минувший тур укрепили, агрессивные намерения продемонстрировали лишь в конце матча с ЦСКА. Первый же тайм они провели так, как и всегда играют на чужом поле, не претендуя больше, чем на ничью. Стоило им после перерыва повести игру хотя бы в пол, а не в четверть силы, как их превосходство над армянами стало очевидным. Однако и теперь они не спешили забить гол, хотя казалось, что забить его не представляет для киевлян особой проблемы. Мяч же

ВЫСШАЯ ЛИГА

В скобках — результаты дублеров

*	ЦСКА — «Динамо» К	— 0:1 (0:3)
*	«Крылья Советов» — «Торпедо»	— 0:1 (2:2)
*	«Зенит» — «Динамо» М	— 0:2 (0:0)
*	«Нефтехимик» — «Шахтер»	— 1:1 (0:0)
*	«Заря» — «Кайрат»	— 1:1 (3:2)
*	«Карпаты» — «Аракат»	— 2:0 (1:1)
*	«Черноморец» — «Динамо» Тб	— 2:1 (0:0)
*	«Локомотив» — «Днепр»	— 1:0 (2:1)

Положение на 2 октября

	И	В	Н	П	Голы	Очки
1. «Динамо» К	23	10	12	1	39—11=+28	32—14
2. «Динамо» Тб	24	10	11	3	34—21=+13	31—15
3. «Динамо» М	23	8	12	3	30—17=+13	28—18
4. «Локомотив»	22	9	10	3	24—16=+8	28—16
5. «Шахтер»	24	8	11	5	24—18=+6	27—21
6. «Торпедо»	23	9	9	5	21—17=+4	27—19
7. «Кайрат»	24	6	13	5	25—25=0	25—23
8. «Зенит»	24	7	10	7	27—26=+1	24—24
9. «Черноморец»	24	8	7	9	25—33=—8	23—25
10. «Аракат»	24	6	10	8	22—26=—4	22—26
11. «Заря»	24	6	9	9	22—20=+2	21—27
12. «Нефтехимик»	24	4	13	7	20—28=—8	21—27
13. «Карпаты»	24	5	10	9	20—23=—3	20—28
14. «Днепр»	24	7	6	11	20—27=—7	20—28
15. ЦСКА	23	4	12	7	21—32=—11	20—26
16. «Крылья Советов»	24	2	5	17	13—47=—34	9—39

Выезд на пути к медалям

побывал в воротах ЦСКА после дальнего удара Буряка, причем не обошлось без рикошета, обманувшего Астаповского.

Московские динамовцы в Ленинграде тоже забили первый гол в конце матча. До этого они настойчиво атаковали ворота «Зенита», надежно обезопасив свои. После того как Минаев открыл счет, забив, кстати, свой первый мяч в нынешнем чемпионате, москвичи продолжали атаковать и получили право на пенальти. Удачно сыграл вышедший на замену молодой форвард Колесов: сначала он дал точный пас Минаеву, а затем вышел один на один с Олейником и был остановлен с помощью недозволенного приема.

новлен с помощью недозволенного приема.

Чемпионы же страхи — торпедовцы победный гол забили в самом начале игры с «Крыльями Советов». В дальнейшем москвичи строго действовали в обороне, сдерживая настойчивые, но плохо организованные нападки хозяев поля, и отвечали контратаками.

Еще на очко отстал от остальных претендентов на призовые места донецкий «Шахтер». Перед этим горняки, проведя четыре матча из пяти дома, все их завершили вничью, теперь же они с трудом вырвали ничью, уйдя от поражения в матче с бакинцами лишь в

самом конце игры. «Шахтер» почти весь матч провел в обороне, выставив шесть защитников. За 20 с лишним минут до конца встречи одного из этих защитников тренеры все же решили заменить форвардом. Обороняться умением, а не числом оказалось труднее, и «Нефтехимик» вскоре забил гол. Но зато и атаковать, когда нападающих больше, легче. Ответный мяч как раз и провел молодой форвард Резник, вышедший на замену.

В гостях проиграли только тбилисские динамовцы, не поддержав тем самым единства лидирующей группы. В Одессе тбилисцы выступали без своего ведущего мастера Кипиани, но все же сумели открыть счет после удара Гуцаева (и для него это был первый гол в нынешнем чемпионате). Однако «Черноморец», который на финише действует все лучше и лучше, сумел забить два красивых гола и, поведя в счете, выдержать штурм, который гости сумели организовать на последних минутах.

Четвертую победу подряд «Локомотиву» принес индивидуальный проход и отличный удар молодого Петракова. Это был, пожалуй, наиболее яркий эпизод в матче москвичей с днепропетровцами. Больше подлинно реальных угроз ни хозяевам поля, ни гостям создать у ворот соперников не удалось.

Борьба в нижней части таблицы еще больше обострилась после поражений ЦСКА и «Араката», после ничьих «Нефтехимик» и «Заря». «Карпаты», уверенно обыграв ереванцев, получили неплохие шансы сохранить свое место в высшей лиге.

В. ЛЮБИМОВ.

1/16 ФИНАЛА. Второй матч

ФУДОК КУБКОВ

Как и предполагалось, ответный матч с мальтийскими футболистами оказался для московских динамовцев легким. Уже в первые десять минут дважды Колесов и Якубин с близкого расстояния забили три гола. Утолив так быстро голевую жажду, москвичи повели игру, напоминающую показательную тренировку, отличающуюся, впрочем, разнообразием приемов.

После перерыва несколько раз проявил себя вратарь мальтийцев, которого динамовцы хорошо разогрели. Все же Казаченок провел

«ДИНАМО» (МОСКВА) — «ЛА-ВАЛЛЕТТА» (МАЛЬТА) — 5:0

МОСКВА. Стадион «Динамо». 29 сентября.

Судьи С. Хаджистефану, К. Ксанфулис, С. Афисентину (все — Кипр). «Динамо»: Гонтарь, Паров, Никулин (Максименков, 46), Маховиков, Бубнов, Петрушин, Казаченок (Гершкович, 66), Долматов, Якубин, Колесов, Минаев.

«Ла-Валлетта»: Дебоно, Гаучи, Галев, Абдилла, Фенен, Э. Фарруджин. Голы: Колесов (7, 10, 27), Якубин (9), Казаченок (49).

Пятый гол, переведя мяч головой в дальний угол после фланговой передачи. Этими динамовцы и ограничились. Труднее всех в этой игре было Гонтарю: гости лишь раз уда- рили по его воротам, и во втором тайме вратарь москвичей вынужден был совершать пробежки от ворот до центра поля и обратно, чтобы не замерзнуть.

ЖРЕБИЙ СВЕЛ

В 1/8 финала Кубка кубков:

«ДИНАМО» (Москва) — «УНИВЕРСИТАТЯ» (Крайова, Румыния).

В 1/16 финала Кубка УЕФА:

«ДИНАМО» (Тбилиси) — «БК КОПЕНГАГЕН» (Дания).

Тесно призерам

Вот и наступила пора, когда определились команды, между которыми будут разыграны путевки в высшую лигу. Тесно будущим призерам: мест два, а реальных претендентов три — московский «Спартак», «Пахтакор» и минское «Динамо». Конечно, не лишены надежд «Кузбасс», «Таврия» и «Памир». Но это угасающие надежды.

В трех идущих за лидерами командах ключевые позиции принадлежат опытным, много повидавшим игрокам, прекрасно разырающимися в планах, которые тщательно вычерчивали тренеры, прокладывая путь по турнирной целине. И трудно ждать от этих футболистов взлета, если опыт подсказывает им, что за оставшееся время почти невозможно догнать ушедших вперед.

Если сравнить турнирную таблицу, составленную после 30-го тура, с нынешней, то сразу же бросится в глаза увеличившийся разрыв между 17-м и 18-м местами. Четок контур тройки аутсайдеров, которым скорее всего и придется расстаться с первой лигой. Разумеется, теоретически двое из трех аутсайдеров могут догнать идущих впереди, для этого необходимо не только отдать все силы, но и резко улучшить качество игры. А последнего чрезвычайно трудно добиться в конце сезона.

Во втором круге «Рубин», «Кривбасс» и «Звезда» сыграли по 11 матчей и набрали меньше всех очков — по 6 каждая. И именно этот показатель свидетельствует о низком качестве их игры. 7 очков добыл «Уралмаш», на очко больше — «Нистру». Но этим двум командам, накопившим очки в первом круге, ничто не угрожает: «Уралмаш» лишь спустился с 7-й ступеньки на 12-ю, а «Нистру» выбыл из числа претендентов на призовое место.

Сильнее всех во втором круге сыграли московские спартаковцы, набравшие 19 очков из 24 возможных. 17 очков на счету у «Пахтакора», 16 — у «Памира» и 15 — у динамовцев Минска. Интересно отметить, что минчане впервые в матчах второго круга, сыгранных на чужих полях, изведали вкус победы, причем в чрезвычайно важном матче с «Нистрой». А вот молдавская команда потерпела первое поражение на своем поле.

Нельзя не отметить и то, что фактор своего поля продолжает играть существенную роль в турнирной судьбе подавляющего большинства команд. 304 матча сыграно в первой лиге, но только в 45 победа досталась гостям, а в 83 арбитры зафиксировали ничьи. Значительно больше половины выигрышей (176!) приходится на долю хозяев поля. В числе тех, кто ни разу не сумел «обидеть» хозяев поля, находятся не только аутсайдеры «Звезды» и «Кривбасс», но и спартаковцы из Ивано-Франковска и Орджоникидзе, «Металлург» и «Шинник», занимающий 8-ю строчку таблицы.

Удачнее всех на чужих полях выступал «Пахтакор», набравший 20 очков из 32 возможных. На 3 очка меньше у московских спартаковцев, которые во втором круге не проиграли ни одного матча в гостях. Найти этому объяснение не так уж трудно, так как и спартаковцы, и пахтакоровцы, где бы ни выступали, играли, как говорится, в свою игру.

Характерна, например, для игры спартаковцев такая особенность. Их защита действует не лучшим образом, чувствуется, что играющие в ней футболи-

первая лига

*	«Пахтакор»	—	«Рубин»	—	4:0
*	«Памир»	—	«Звезда»	—	3:0
*	«Торпедо»	—	«Уралмаш»	—	4:0
*	«Колхозчи»	—	«Кузбасс»	—	1:1
*	«Нистру»	—	«Динамо» Л	—	2:1
*	«Спартак» И-Ф	—	«Динамо» Мн	—	0:0
*	«Металлург»	—	«Шинник»	—	5:2
*	«Кривбасс»	—	«Спартак» М	—	1:3
*	«Таврия»	—	«Спартак» Ор	—	2:1
*	«Пахтакор»	—	«Звезда»	—	2:0
*	«Памир»	—	«Рубин»	—	2:1
*	«Торпедо»	—	«Кузбасс»	—	1:0
*	«Колхозчи»	—	«Уралмаш»	—	2:1
*	«Нистру»	—	«Динамо» Мн	—	1:3
*	«Спартак» И-Ф	—	«Динамо» Л	—	2:1
*	«Металлург»	—	«Спартак» М	—	1:1
*	«Кривбасс»	—	«Шинник»	—	2:0
*	«Терек»	—	«Таврия»	—	1:0

Положение на 29 сентября

	И	В	Н	П	Голы	О
1. «Спартак» М	31	17	8	6	70—41+29	42—20
2. «Пахтакор»	31	16	10	5	45—21+24	42—20
3. «Динамо» Мн	31	17	8	6	40—18+22	42—20
4. «Памир»	31	16	5	10	46—30+16	37—25
5. «Кузбасс»	30	17	3	10	43—30+13	37—23
6. «Таврия»	30	15	6	9	41—24+17	36—24
7. «Терек»	30	14	6	10	49—36+13	34—26
8. «Шинник»	31	11	11	9	40—35+5	33—29
9. «Нистру»	30	10	13	7	36—34+2	33—27
10. «Торпедо»	31	12	7	12	33—37—4	31—31
11. «Динамо» Л	31	9	11	11	44—45—1	29—33
12. «Уралмаш»	30	10	9	11	40—48—8	29—31
13. СКА Р	30	8	10	12	27—35—8	26—34
14. «Металлург»	30	8	10	12	23—34—11	26—34
15. «Спартак» И-Ф	30	7	12	11	27—40—13	26—34
16. «Колхозчи»	31	9	7	15	31—52—21	25—37
17. «Спартак» Ор	30	8	8	14	31—39—8	24—36
18. «Кривбасс»	30	8	5	17	35—49—14	21—39
19. «Рубин»	30	6	8	16	31—56—25	20—40
20. «Звезда»	30	3	9	18	21—49—28	15—45

сты не нашли взаимопонимания. Однако спартаковцы не пытаются усилить свою защиту за счет отвода полузащитников в глубину, таким образом, даже на чужом поле они отказываются от «выездной модели». Они большую часть сил бросают в атаку, тем самым снимая часть нагрузки с защитников. И о том, что такой подход к решению основной тактической задачи приносит пользу, свидетельствует такой факт: сыграв 16 матчей на чужих полях, спартаковцы только в двух не забили в ворота хозяев ни одного мяча. Даже ташкентские футболисты не могут приблизиться к такому показателю: они в шести матчах не смогли поразить ворота хозяев поля.

Как правило, никакие «бетоны» и «замки», а также экстренное усиление состава не помогают командам, которые в период подготовки к чемпионату не накопили физической энергии и не пополнили свой технико-тактический арсенал. Управление футбола не ставило рогаток перед командой «Звезда», которая, скатившись на последнюю ступеньку таблицы, начала усиленно пополнять состав. За нее уже выступили 27 футболистов, причем такие, как Дворников, Зеленин, Комиков и Соболев, сыграли свои первые матчи в начале второго круга. Лучше ли стала играть «Звезда»? Да. Но не настолько, чтобы компенсировать потери в подготовительном периоде.

И последнее. В соревновании бомбардиров сейчас двоявластие: по 16 мячей на счету ленинградского динамовца Зинченко и кузбассовца Раздаева. На мяч меньше у московского спартаковца Ярцева.

А. ЛЕОНТЬЕВ,
мастер спорта.



4 октября
«Динамо» М — СКА
«Динамо» Р — «Крылья Советов»
«Торпедо» — «Трантор»

5 октября
«Химик» — ЦСКА
«Спартак» — «Автомобилист»

7 октября
«Динамо» М — «Трактор»

СКА — «Крылья Советов»
8 октября

ЦСКА — «Динамо» Р
«Химик» — «Автомобилист»
«Торпедо» — «Спартак»



ВЗГЛЯНИТЕ НА НОВЕНЬКУЮ ЭМБЛЕМУ 32-го ЧЕМПИОНАТА: МГНОВЕНИЕ ПЕРЕД БРОСКОМ. КАКОВ ЖЕ БУДЕТ БРОСОК? ЧТО ПРИНЕСЕТ ЧЕМПИОНАТ? ТАК ПУСТЬ В СЕТКУ ВОРОТ ЛЕТИТ ШАЙБА!

СВОДНАЯ ТАБЛИЦА ВСЕХ ЧЕМПИОНАТОВ

Команды	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10
1 ЦСКА	69-9-23 443-267	61-2-5 463-143	30-2-6 196-83	61-7-11 397-181	59-11-22 464-269	75-7-21 551-268	69-2-8 503-190	71-5-8 523-192	31-1-1 275-72	
2 "Динамо" М	23-9-69 267-443	51-6-13 371-185	25-3-9 159-80	53-6-19 313-166	36-10-44 329-314	49-15-36 367-308	55-11-11 347-177	59-5-17 414-189	30-2-3 229-76	
3 "Трактор"	5-2-61 143-463	13-6-51 185-371		18-5-12 126-118	15-4-34 129-217	12-8-41 188-322	10-6-54 178-361	29-13-25 259-246	23-7-30 197-220	23-2-6 140-97
4 "Динамо" Р	6-2-30 83-196	9-3-25 80-159	12-5-18 118-126		5-7-13 70-101	11-7-12 110-111	9-2-24 93-177	7-6-13 76-104	17-2-17 109-124	5-7-5 62-55
5 "Химик"	11-7-61 181-397	19-6-53 166-313	34-4-15 217-129	13-7-5 101-70		24-10-47 216-299	29-10-40 235-271	36-11-25 203-176	37-11-21 226-179	19-0-6 117-62
6 "Спартак"	22-11-59 269-464	44-10-36 314-329	41-8-12 322-188	12-7-11 111-110	47-10-24 299-216		51-12-27 413-359	48-9-15 336-217	42-9-21 319-238	27-0-4 186-85
7 "Крылья Советов"	21-7-75 268-551	36-15-49 308-367	54-6-10 361-178	24-2-9 177-93	40-10-29 271-235	27-12-51 359-413		47-7-22 343-205	57-8-20 406-244	27-3-5 219-90
8 "Торпедо"	8-2-69 190-503	11-11-55 177-347	25-13-29 246-259	13-6-7 104-76	25-11-36 176-203	15-9-48 217-336	22-7-47 205-343		30-8-37 251-270	23-1-6 152-81
9 СКА	8-5-71 192-523	17-5-59 189-414	30-7-23 220-197	17-2-17 124-109	21-11-37 179-226	21-9-42 238-319	20-8-57 244-406	37-8-30 270-251		17-4-7 128-81
10 "Автомобилист"	1-1-31 72-275	3-2-30 76-229	6-2-23 97-140	5-7-5 55-62	6-0-19 62-117	4-0-27 85-186	5-3-27 90-219	6-1-23 81-152	7-4-17 81-128	

ПЕРЕД началом минувшего чемпионата мы впервые опубликовали сводную таблицу 30 чемпионатов, из которой любители хоккея могли получить представление о прошлых взаимоотношениях команд — участниц очередного первенства. Сегодня мы публикуем свежие данные, с учетом прошлогодних встреч. Кроме того, в таблице появился и новый участник — свердловский «Автомобилист», заменивший саратовский «Кристалл».

Числа, указанные в каждой клеточке, расшифровываются так: первое число — количество побед, одержанных командой во встречах с тем или иным соперником, второе — количество ничьих, третье — поражений. Во второй строчке — заброшенные и пропущенные шайбы в матчах между теми же командами.

КАЖДЫЙ С КАЖДЫМ

Публикую эти данные, мы не намерены делать далеко идущие выводы. Но все же цифры в некоторых графах дают достаточно информации для размышления. К примеру, лучшие результаты у хоккеистов ЦСКА — 20-кратных чемпионов страны. По итогам встреч с каждым соперником они имеют положительную разницу. В матчах же с такими командами, как «Автомобилист», «Трактор», «Динамо» (Рига), «Торпедо» и СКА, их преимущество подавляющее. Так, свердловчане смогли выиграть у ЦСКА лишь одну игру

(правда, та победа оказалась незабываемой — со счетом 0:6 армейцы редко кому проигрывали).

Чаще других у хоккеистов ЦСКА выигрывали московские динамовцы, спартаковцы и игроки «Крыльев Советов». Но здесь надо иметь в виду, что они и играли с ними чаще.

Худшие показатели у динамовцев Риги и «Автомобилиста». Кстати, заметим, что в отличие от прошлого года среди участников не осталось ни одного клуба, который не имел бы на своем счету хотя бы одну победу. Этот факт вселяет надежду, что в начавшемся первенстве борьба обострится не только за каждое место в таблице, за каждое очко, но и за каждую шайбу.

ОБ УДАЧИ И НЕУДАЧАХ

НЫНЕШНИЙ чемпионат страны для Валерия Харламова будет десятым в высшей лиге. В девяти предыдущих он сыграл более 300 матчей, забросил 228 шайб, завоевал 7 золотых медалей чемпиона страны. В форме сборной он провел 216 матчей, забросил 152 шайбы. Заслуженный мастер спорта Валерий Харламов — двукратный чемпион Олимпийских игр, шестикратный чемпион мира, пятикратный чемпион Европы.

Сейчас Валерий Харламов в сотрудничестве с журналистом Олегом Спасским работает над книгой «И садовник в нем — воля». Некоторые страницы из этой рукописи мы предлагаем вниманию читателей как своеобразное вступление к новому сезону.

В. ХАРЛАМОВ с сыном Сашей.
Фото Ю. Соколова.

I.

НАВЕРНОЕ, каждый спортсмен, большая часть жизни которого связана со спортом, с Большим спортом — с чемпионатами мира и страны, с Олимпийскими играми, накапливает со временем ворох всякого рода материалов: газетных и журнальных вырезок, программок, коллекцию, порой весьма обширную, призов и кубков, медалей, вымпелов, эмблем, сувениров. Накапливаются воспоминания о сражениях на высшем уровне, о знаменитых мастерах, с которыми сводила судьба. Воспоминания перемежаются с размышлениями. И о деле, о своем виде спорта, которому посвящены годы, и о собственной судьбе, о победах и поражениях, о своем пути, где ошибок, может быть, было никак не меньше, чем достижений, хотя и стал спортсмен многократным чемпионом мира, хотя все, как будто бы, всегда получалось у него так, как ему хотелось.

Я с интересом читаю книги, написанные спортсменами. Читал не все, но многие. И однажды, обсуждая их с товарищем моим — журналистом, сказал ему, что книги эти все — о счастливой судьбе. Даже если оканчиваются они минорными нотами: последним матчем, последней победой, последним поражением. И вправду обидно уходить из команды, обидно, что молодость проходит.

И все-таки нет ничего удивительно-го, что радужные краски в этой серии преобладают — слово получают личности незаурядные, спортсмены



талантливые, одаренные более щедро, чем большая часть их соперников. Слово получают чемпионы мира, победители Олимпийских игр.

К счастью, нет и не может быть в спорте мастеров, на долю которых приходились бы только успехи и победы, нет мастеров, которым не довелось бы испытать горечи поражения. Победу ценишь вдвое, если приходит она как награда за усилия, за настойчивость, за умение добиваться намеченной тобой цели, если становится она реваншем за вчерашние проигрыши. Естественно, что в книгах замечательных спортсменов немало слов сказано и о неудачах и разочарованиях.

Я пробовал посмотреть на собственную жизнь, на спортивную свою карьеру с этой колокольни, и все больше воодушевляло меня желание рассказать любителям спорта о том, что победы наши — это в сущности преодоление поражений, неудач, и я решил, что если когда-нибудь стану писать о своем видении хоккея, спорта, мира людей спорта, то непременно начну с этого — с неудач и разочарований. В конце концов если и найдется на свете мальчишка, который хотел бы стать Харламовым, то пусть он увидит, узнает, поймет, что в прекрасном нашем увлечении, в нашей с ним любви — в хоккее возможны не только успехи, но и провалы, неизбежны огорчения, на каждый забытый гол приходится два незабытых, упущеные возможности не веротиши не только в сегодняшнем матче, но и в завтрашнем: мгновения

Валерий ХАРЛАМОВ,

заслуженный мастер спорта

бегут неудержимо. Путь наверх сопряжен с трудом, с настойчивым стремлением преодолевать неудачи, покоряющим тебя желанием во что бы то ни стало научиться тому, что вчера тебе не удавалось и что может снова не получиться сегодня и, увы, завтра, и даже через год, никогда — с этой возможностью тщетности усилив твой тоже надо считаться. Гарантий успехов не дадут и самые знаменитые тренеры.

Неудачи случайные или закономерные, сокрушительные или пустяковые сопутствуют и самому «вездечному» хоккеисту, это — реальность, проза жизни, спорта в том числе, и она не должна подавлять стремление подняться к новым вершинам.

Список собственных неудач и провалов я могу открыть на любой странице, пометить любым годом. Наверное, многие любители хоккея могли бы «подсказать» мне, с чего начать, но поскольку страницы эти пишутся в начале осени 1977 года, то самые свежие воспоминания относят меня к весенней Вене, к последнему матчу чемпионата мира с командой Швеции.

Вы, разумеется, отлично, как и я, помните начало поединка, самые первые минуты матча, наш азартный и стремительный штурм и... Харламова, не попавшего в пустые ворота. Неудача подействовала не только на меня, но и на моих партнеров по тройке. Впрочем, догадываюсь, и не только на них.

А попади я в ворота (убежден, что следующие десять из десяти шайб отправил бы с той же самой позиции точно в цель), а забей я гол в самом начале игры, матч сложился бы, несомненно, иначе.

Несерьезная, впрочем, это затея — считать все «кабы» да «если».

Пожалуй, одна из самых огорчительных неудач, которая могла бы повернуть решительно и круто, может быть, даже бесповоротно спортивную мою судьбу — решение тренеров ЦСКА не включать меня в состав ведущего армейского клуба страны, а отправить играть на Урал, в команду «Звезда».

Я еще прежде слышал, что в «Звезду» должен уехать на стажировку защитник Александр Гусев. Саша играл уже неплохо, совсем неплохо, но закрепиться в основном составе ему было трудновато, ибо в ту пору в ЦСКА еще выступали замечательные мастера, возглавляемые Александром Рагулиным, Эдуардом Ивановым и Виктором Кузькиным. И вот попутно решили отправить и меня: «Чтобы не было там Гусеву одному скучно», — как мрачно пошутил тренер.

(Продолжение на 10—11-й стр.)

Об удачах и неудачах

(Начало на 8—9-й стр.)

Приехали мы в отвратительном настроении. Какие бы слова утешения ни были нам сказаны, очевидно было только одно — мы ЦСКА не устраиваем, мы ЦСКА не подходим.

Пояснение тренеров, толковавших о необходимости стажировки, убедительным не казалось. Мы знали, что команда без нас обойдется. Предстоит решить — обойдемся ли мы без нее.

Поначалу играл я, ну, скажем, ниже своих возможностей. Точнее — плохо играл. Потом, постепенно увлеченность хоккеем помогла справиться с разочарованиями и обидой. В конце концов, решил я, не все потеряно, можно и здесь сыграть подходящее, так, что тебя заметят, пригласят все-таки когда-нибудь в команду, где ты начинал и куда так хотел вернуться.

На матч нашей команды приехал однажды в город Калинин Борис Павлович Кулагин, он сказал, что за наши следят, нами по-прежнему интересуются, на нас рассчитывают и что потому мы должны тренироваться серьезно, готовясь к выступлениям в ЦСКА. Прямых обещаний и заверений не было, но надежда появилась.

Саша поверил в скорые перемены сразу, а я все-таки в глубине души не очень верил в туманные намеки Бориса Павловича, но тем не менее решил, что шанс этот, если он и вправду может представиться, упускать нельзя. Мы старались, и оказалось, что старание наше быстро было вознаграждено.

Я приехал в Москву. Но пригласили меня в ЦСКА не как некоего спасителя, призванного выручать клуб. Я тренировался с командой мастеров, но ничто по-прежнему не указывало на то, что я нужен или тем паче необходим армейцам. Играли, если и играл вообще, считанные минуты.

ЦСКА тех лет был на голову выше всех команд. Хотя и претендовал «Спартак» на золотые медали и выигрывал их раз в четыре года, но все-таки ни у кого не возникало сомнений в том, что армейцы самые сильные.

Играть в такой команде считалось честью, громадным достижением спортсмена. Нам, молодым, новобранцам ЦСКА, внушали, что еще подходя к раздевалке, мы уже должны снимать шляпу, испытывать, как говорил Анатолий Владимирович Тарасов, душевный трепет. Дебютантов, игроков молодежной команды заранее настраивали, психологически готовили к тому, что закрепится в составе армейцев нелегко, нужен неустанный труд, горячее стремление тренироваться с предельной самоотдачей.

Тарасов внушал, что даже если ты находишься в запасе ЦСКА, то и в этом случае должен чувствовать и

понимать, что тебе невероятно повезло: раз к тебе присматриваются в ЦСКА, значит, ты уже игрок. Ну, а уж если тебя выпускают на лед, подключают то в одну тройку, то в другую, пусть и на минуту, пусть на двадцать — тридцать секунд, ты можешь с уважением относиться к себе: ты — хоккеист, на которого любая другая команда могла бы положиться как на самую надежную опору.

Сейчас это можно воспринимать как угодно, может быть, даже с иронией, но я с гордостью вспоминаю свои первые матчи, точнее — периоды или просто эпизодические появления в основном составе армейцев.

Нынешняя молодежь ЦСКА воспитана иначе и иначе смотрит на свое подключение к ведущему клубу страны. Теперь уже все едва ли не с первых дней после приглашения в ЦСКА не то что просят, но даже настаивают: если нам доверяете, то поставьте на серию матчей, не меньше. Не понимают простой вещи: надо ведь еще заслужить право на эту проверку.

Конечно, безусловный прежде авторитет армейцев несколько поколеблен. То одна, то другая команда «одалживает» у нас (с непременным возвратом через год!) звание чемпиона. Но и сейчас ЦСКА — первый клуб страны. И пусть стали историей имена Боброва, Сологубова, Альметова, Иванова, Рагулина, Фирсова, по-прежнему в команде блистательная компания «звезд», и, право же, совсем неясно, почему Петров или Лутченко, Викулов или Гусев должны уступать свои места молодым, которым для проверки нужна сразу же серия матчей. Мы тоже когда-то просили о серии, но только после того, как год

или два на равных тренировались с мастерами ЦСКА, только после того, как сыграли не менее чем по десятку матчей в разных звеньях, против разных соперников.

Право играть в ЦСКА надо заслужить. Это было верно вчера. Верно это и сегодня.

Вот почему я воспринимал первые свои шаги в большом хоккее с двойственными чувствами. С одной стороны, был счастлив — как никак попал в ЦСКА, тренируясь и играя рядом с Александровым, с Фирсовым. С другой же... Думал — ладно, какнибудь донграю, пока служу в армии, а там будет видно.

П.

НЕТ, НЕ ВОРВАЛСЯ я стремительно и счастливо в мир хоккея. Легенда о некоем «вездунчике», родившемся позже, неверна и несправедлива. Подъем был трудным. В лучшую команду страны я пробивался с большими осложнениями, передо мною не расстилали красную ковровую дорожку.

Было и есть немало мастеров, которые и в сборную попали года на два раньше, и быстрее были принятые в команду мастеров. И это не только в прошлом. Ранние расцветы не редкость и сегодня. Наш защитник Слава Фетисов, который, не скрою, мне очень нравится (я говорю не только об игре этого парня, но и о его характере), неизмеримо быстрее прошел свой путь наверх.

В Вене, за день до открытия чемпионата мира, исполнилось ему девятнадцать лет. Мне, когда я приехал в Стокгольм, на первый свой чемпионат мира, уже был двадцать один год, а Борису Михайлову и Геннадию Цыганкову в час их дебюта на мировом первенстве — по двадцать четыре.

И потому, сравнивая время старта, время подключения к сборной или к команде мастеров высшей лиги некоторых хоккеистов моего поколения, можно, ничуть не рискуя ошибиться, утверждать, что мы давали фору многим более молодым и более удачливым нашим партнерам и соперникам. Нет, не «вездунчик» я. Хотя и называть себя неудачником было бы, пожалуй, слишком. Но пусть это слово останется все-таки на этих страницах. Неудачи сопутствуют каждому из нас, это — не страшно, если не утерян вкус к их преодолению.

Сейчас-то, повзрослев, я понимаю, что нам — не только мне, но и Борису Михайлову, и Владимиру Петрову — повезло, что начинали мы в условиях чрезвычайно острой конкуренции, в постоянной борьбе за право играть в одном из трех звеньев. Своих высококлассных хоккеистов в ЦСКА было достаточно, да еще примерно в то же самое время

КУБОК ЕВРОПЕЙСКИХ ЧЕМПИОНОВ

ТРИ ПОБЕДЫ «СПАРТАКА»

В КОНЦЕ сентября хоккеисты московского «Спартака» провели три встречи в Кубке европейских чемпионов розыгрыша 1977 года.

23 и 24 сентября они сыграли в австрийском городе Клагенфурте два матча 1/4 финала с чемпионом Австрии клубом КАС. Обе встречи легким выигрыши москвичи — 12:5 и 10:3. Из Австрии спартаковцы направились в Швецию, где в первом полуфинальном матче встретились с командой «Брюнес». Со счетом 3:1 победил «Спартак». В нашей команде отличились игроки ударного звена: две шайбы забросил Шалимов и одну — Якушев.

Ответная встреча в Москве состоится в октябре.

пришла группа мастеров, рассчитывающих играть в основном составе. Я говорю о «везении» потому, что с первых дней мы привыкали бороться, биться, завоевывать право быть в числе ведущих.

Физическая моя подготовка тоже не сулила мне преимущества, и потому острота конкуренции, как я сейчас хорошо понимаю, тоже подталкивала к усиленным тренировкам, поддерживала мою старательность.

Я знаю, что сейчас некоторые любители хоккея уже не совсем точно представляют себе, как я попал в тройку Петрова. Судя по вопросам, на которые приходится мне отвечать, можно сделать вывод, что в один прекрасный день вчерашний дублер был поставлен к Михайлову и Петрову на место Вениамина Александрова, и новая тройка сразу блеснула.

Повторю, это не совсем точно. Совсем даже неточно. Путь в основной состав не был гладким и стремительным. Я пробовал свои силы по крайней мере с десятком партнеров, и с такими знаменитыми мастерами, как Анатолий Фирсов или Владимир Викулов, и с моими сверстниками, в частности, с Александром Смолиным, которые тоже боролись за право играть в ЦСКА.

Упреков я выслушал на своем веку уже немало, догадываюсь, что в этом отношении мои «возможности» далеко не исчерпаны, однако более всего меня упрекали в молодости за чрезмерное пристрастие к индивидуальной игре, за неумение или — что совсем ужасно — нежелание отдать вовремя шайбу партнеру, находящемуся в более выгодном положении.

Тренеры, как мне тогда казалось, были и правы, и неправы. Правы, что я действительно неважно видел поле. Неправы, упрекая меня в стремлении «отличиться», «показать себя». Этого не было. Не было.

Анатолий Владимирович Тарасов не упускал случая напомнить, что я не сам по себе выбился в хорошие хоккеисты: меня поднял коллектив. По сути, тренер был прав. Конечно же, меня «тащили» и мои ближайшие партнеры, и остальные товарищи по команде, но я и тогда не забывал об этом, не забыл и сегодня.

Упреки были обидными: я ведь и вправду чувствовал признательность игрокам и тренерам, не было у меня и намека на мысль о переоценке собственных возможностей. Думаю, что если я и научился чему-то в хоккее, то как раз потому, что достаточно внимательно прислушивался к замечаниям, выполнял добросовестно все дополнительные задания тренеров, старался избавиться от тех недостатков, которые постоянно находил у меня Тарасов.

Оценки Анатолия Владимировича неизменно интересны, но зачастую субъективны. Порой чувствуешь, что

сыграл неважно, а он критикует меньше обычного — не только потому, что решил поддержать, но и потому, что настроение хорошее. В другой раз сыграешь лучше, а тренер ругает отчаянно. И снова не только потому, что предупреждает против завтрашнего зазнайства, но и оттого, что настроение у него сегодня хуже.

Тарасов все видел и все замечал. Бывало, забыши три или четыре гола, но в каком-то эпизоде сыграешь осторожнее, чем мог бы, или просто покажется тренеру, что пожалел хоккеиста себя, и тут же Анатолий Владимирович начинает разносить тебя в пух и прах. В другом случае выигрывает звено еле-еле 1:0, но играешь, тем не менее, с внутренним горением, и Тарасов мгновенно это оценивает и поддерживает: тренер не только хорошо понимает хоккей, но и хорошо чувствует его.

И все-таки субъективизм порой брал верх, и особенно болезненно такие оценки тренера воспринимали новички.

Помню матч с ленинградскими одноклубниками. При счете 0:0 шла очередная смена звеньев, и я отдал неточный пас Виктору Полупанову, кто-то из соперников перехватил шайбу, и нам тут же забили гол. Мы проигрываем 0:1. Только сел я на лавку, как тут же Анатолий Владимирович напустился на меня — и легкомысленный я, и соперников недооцениваю, и пижоню сверх меры, и думаю только о себе и никогда о команде. Матч мы выиграли уверительно, счет был, кажется, 8:2. Я забил четыре гола. Вроде бы реабилитировался, исправил промах. Погнали в раздевалку, тренер всех поздравлял, хоккеиста, забившего восемь гол, обнял, чуть ли не расцеловал, а мне... Мне и руки не пожал.

Я был расстроен — что же нужно в конце концов делать, чтобы исправиться после ошибки, из-за которой нам забили гол. Шесть шайб забивать? Восемь?

Ругали меня не раз и за то, что я

не всегда точно выполнял указания тренеров. Отмечалось галочками количество бросков по воротам. И вот кто-то из ребят вовсю старался, занимаясь эти галочки, а вместе с ними и «пятерки» за игру. Я же не хотел подходить к делу формально. Иногда ведь и мало бросаешь, может быть, всего раз или два за матч, но гол забываешь.

Я рассказываю обо всем этом только потому, что всю жизнь считался любимчиком Анатолия Владимира. Но если он так поддавал любимчику, то... Особое отношение могло проявиться только в одном — более строгом, пристрастном и... несправедливом подходе ко мне.

Сейчас я хорошо понимаю, что мне повезло в тот момент, когда Тарасов решил, что я даю команде меньше, чем могу. И хорошо, что в то время я не чувствовал повышенной симпатии к себе. Хорошо, что поблажки мне не давались никогда, слабости не прощались, хотя некоторые сезоны я проводил все-таки неплохо.

В общем было бы лицемерием утверждать, будто я не понимал, что вклад нашей тройки, и в том числе мой, в успехи двух команд — ЦСКА, и сборной очевиден. Если работашь, если стараешься, то труд свой ценят приучаешься — это очевидно, и речь идет сейчас не только о хоккее, не только о спорте. И все-таки неожиданным в какой-то мере показалось мне прощальное обращение Тарасова. Он уходил из команды, и его совет прозвучал как напутствие.

Смысль наставления был в общем таков:

— Я тебя знал лучше других, знал твою силу и знал твои слабости, твои увертки и «шалости» и если иногда смотрел на все это сквозь пальцы (хотя уж чего не замечал, то не замечал!), то только потому, что игрок из тебя получился что надо (игра у меня в то время и вправду шла, журналисты два года называли меня лучшим хоккеистом страны), без тебя команда было бы трудно. Но ты смотри в будущее. Надеюсь, что гонять тебя станут еще сильнее, что достанется тебе больше, чем от меня доставалось. Но так надо. С годами играть будет тяжелее, и всякие нарушения режима, даже и не слишком заметные, будут сказываться сильнее. Если ты не поймешь этого, если тренеры будут гонять меньше, так, как умеешь, больше не сыграешь...

Помню эти слова, стараюсь работать серьезно, но... До сих пор бывают срывы, за которые казнью себя на следующий же день.

Странно ведь как: все, кажется, человек понимает и все-таки срывает. Почему? Не в том же дело, что силы воли не хватает. Хватает, если научился тренироваться и играть «чезрез не могу».

(Окончание следует)

ПОСЛЕДНИЕ ПРИКЛЮЧЕНИЯ

С 20 по 25 сентября в четырех городах прошли международные турниры с участием 15 советских и 5 зарубежных команд.

В Ленинграде, где выступали три клуба высшей лиги, первое место занял ленинградский СКА, выигравший все матчи.

В Риге основными претендентами на приз считались местные динамовцы и хоккеисты «Крыльев Советов». Победили москвичи.

Не обошлось и без неожиданностей. В Челябинске, например, неудачу потерпел бронзовый призер минувшего первенства челябинский «Трактор», уступивший первое место представителю первой лиги саратовскому «Кристаллу».

В Минске приз завоевали горьковские торпедовцы, на счету которых одна ничья и три победы, в том числе и над серебряными призерами — динамовцами Москвы.

**За
высокий
класс
тренировки!**

3. СТРАТЕГИЯ ИГРЫ и программа тренировки

ГОВОРЯ об отдельных факто-
рах тренировочного процес-
са как его неотъемлемых структур-
ных элементах, мы придаем каж-
дому из них цифровое выражение
в определенном диапазоне (кори-
доре) и соотношении (интенсивно-
сти, продолжительности, режимов
чертежования работы и отдыха, ко-
личеством повторений, координа-
ционной структуры отдельных
упражнений и серий).

Потому-то по крайней мере удивление и недоумение вызывают критические высказывания некоторых специалистов, пытающихся рассматривать каждый из этих факторов изолированно один от другого, в детерминированном выражении, не изучая их и к тому же механически привлекая то или иное научное обоснование, полученное на совершенно иных объектах, или, что еще хуже, основываясь на чисто субъективных ощущениях.

Хотелось бы вновь подчеркнуть здесь тесную взаимосвязь уровня функциональных возможностей игроков и их проявления в групповых тактических действиях при организации обороны и атаки. Из этого вытекает такая же тесная взаимосвязь моделей тренировок с моделями игры.

Попробуем на конкретных примерах показать действенность кумулятивного эффекта от реализации тренировочных программ, использованных в процессе подготовки игроков киевского «Динамо» и сборной СССР за последние три года.

Реализация тренировочных про-
грамм нашла свое выражение, в
частности, в улучшении скорост-
ных возможностей игроков (здесь и далее мы будем приводить средние показатели игроков по линиям): у защитников — с 46 шагов в единицу времени в 1974 году до 52,1 в 1976 году, у полузащитников — с 43 шагов до 54,3 и у нападающих — с 44 шагов до 55,2.

Значительно изменились в лучшую сторону характеристики, отражающие способность к ускорению нижних конечностей (что свидетельствует о возросшей скоро-
сти выполнения отдельных двигательных актов): у защитников — с 10,1 м/сек² до 14,1 м/сек², у полузащитников — с 8,2 м/сек² до 15,0 м/сек², у нападающих — с 13,9 м/сек² до 17,8 м/сек².

(Начало см. в № 38, 39).

Заметно изменился в лучшую сторону и коэффициент степени утомляемости при работе на скорость выносливость. У защитников он снизился с 27,5 в 1974 году до 12,9 в 1976 году, у полузащитников — с 19,4 до 13,0, у нападающих — с 16,9 до 13,4. Не менее любопытны и цифры того же показателя при скоростной работе. Коэффициент степени утомляемости при скоростной работе у защитников снизился с 22,6 до 16,0, у полузащитников — с 16,9 до 8,0, у нападающих — с 17,3 до 14,0.

Снижение коэффициента степени утомляемости, бесспорно, свидетельствует о возрастании адаптивных возможностей игроков к сопротивлению развивающемуся утомлению при различном характере тренировочной работы. Причем следует отметить, что накануне Олимпийских игр в Канаде функциональное состояние футболистов по этим показателям было значительно выше даже в сравнении с таким успешным для команды 1975 годом. Из этого можно сделать вывод, что причины сравнительно неудачного выступления на Олимпиаде заключены отнюдь не в осуществлении принятой и проведенной в жизнь тренировочной программы. И говорить о них, видимо, следует особо.

Скажем еще, что все приведенные выше данные были получены в процессе систематического тестирования с применением тензографической (если быть скрупулезно точными — тензодиноакселерометрической) методики.

Поэтапные обследования, систематически и параллельно с нашими проводившимися бригадой ВНИИФКа, по данным врачебного контроля, биохимических и электрокардиографических исследований, также засвидетельствовали улучшение функционального состояния футболистов.

Благодаря тому, что программы подготовки позволили вывести игроков на высокий функциональный уровень, в этот же период была зафиксирована их высокая игровая активность. Количество тактико-технических приемов, выполненных игроками суммарно в матчах с командами разного ранга, колебалось в пределах от 750 до 900 и более приемов за игру, что соответствует уровню ведущих команд мира (800—850 тактико-технических приемов за игру).

Хотим напомнить, что сумма всех тактико-технических приемов, выполняемых за 90 минут игры двумя командами, не может превышать цифру 1500.

Для того чтобы достичь таких цифровых характеристик в процессе длительной подготовки, потребовалось значительное количество тренировочных воздействий программами, специально разработанными для подготовки к участию в соревнованиях различного ранга.

Необходимость воздействия специально подготовленными программами тренировки очевидна, независимо от того, располагает ли тренер игроками средней квалификации или имеет в своем распоряжении первоклассных футболистов. Для последних подобные воздействия нужны ничуть не в меньшей степени. В доказательство приведем пример, сравнив талантливого игрока с певцом, обладающим прекрасным голосом. Если голосовые связки этого певца подвергать воздействию неверно составленной программы или вовсе не тренировать их, не ставить, как говорят, голос, певец его или потеряет, или, в лучшем случае, не разовьет его. То же и в случае с футболистом, наделенным природой прекрасными двигательными возможностями. Если его неправильно тренировать, он, подобно певцу, не разовьет свои природные качества — скорость, координацию и т. п.

Вот почему, наверное, мы так часто с грустью вспоминаем талантливых, подававших большие надежды, но так и не раскрывшихся, затерявшихся где-то в недрах второй лиги футболистов.

К сожалению, в практической работе тренерам зачастую приходится осуществлять программу подготовки с игроками, которые по своим модельным характеристикам (о модели игрока мы еще поговорим) не всегда или не полностью отвечают требованиям современного спорта, нынешнему уровню его развития. Это — следствие случайного, эмпирического отбора, вызванного отсутствием соответствующей модели игрока, отсутствием четкого методологического подхода в оценке модели высококлассного игрока на всех этапах его становления, особенно в детском и юношеском возрасте.

А ведь самый первый этап селекции, отбора необычайно важен. Как угадать в еще не сложившемся, не сформировавшемся подро-

стке задатки будущего таланта? Вот белое пятно для научного поиска! Известно, что существует целый ряд качеств трудновоспитуемых, трудноразвиваемых. Нам надо научиться распознавать, обнаруживать эти качества уже в детском возрасте. И по этим именно качествам отбирать способных ребят в специализированные классы и школы.

Вот почему в футболе так важна четкая, методологически обоснованная система отбора. Но у нас ее пока, прямо скажем, нет. К сожалению, даже в методических указаниях, кроме некоторого набора педагогических тестов, нет конкретных характеристик, которые бы отражали состояние систем организма игрока, характеристики, определяющие уровень специальной работоспособности. И в этом направлении нам надо думать, искать, разрабатывать систему тестирования и методику отбора.

Для начала возьмем на себя смелость предложить формулировки некоторых факторов, которые могли бы лежать в основу будущей системы отбора. Это как раз те факторы, которые, по нашему представлению, формируют модель высококлассного футболиста.

В понятие модели игрока входят, разумеется, не только его антропометрические данные, но прежде всего —

а) определенное соотношение функциональных уровней систем организма;

б) качественные и количественные показатели состояния нервно-мышечного аппарата;

в) уровень тонких координационных дифференцировок;

г) объем и скорость переработки различных видов игровой информации;

д) состояние сердечно-сосудистой и дыхательной систем;

е) психическая устойчивость к перенесению тренировочных, игровых и прочих нагрузок;

ж) уровень сократительных свойств нервно-мышечного аппарата и сопротивляемость отдельных систем организма утомлению;

з) потенциальная способность к ускорению как отдельных звеньев тела, так и скорость перемещения

В ПРЕЗИДИУМЕ ФЕДЕРАЦИИ ФУТБОЛА ССР

На очередном заседании президиум Федерации футбола ССР заслушал и обсудил доклад председателя Федерации футбола Украинской ССР Н. Фоминих о практике проведения массовых соревнований по футболу на Украине. С докладом выступил председатель оргкомитета комиссии президиума В. Порохня. Президиум отметил хорошо продуманную и четко организованную систему массовых соревнований, высказал рекомендации по устранению имеющихся недостатков.

Президиум поручил комиссии пропаганды подготовить к ближайшему заседанию вопрос об утверж-

в пространстве самого игрока.

...Надеемся, нам удалось, пусть хотя бы в общих чертах и доступно для подавляющего большинства тренеров, работающих в командах мастеров, изложить свои взгляды на сущность и методы современного тренировочного процесса в футболе.

Хотелось бы лишний раз подчеркнуть неправомочность отдельных попыток дать оценку содержанию и качеству тренировочного процесса и вытекающему из этого выражению достигнутого уровня подготовки в тактических концепциях команды исходя только лишь из полученного на каком-то одном этапе результата.

Программа тренировочного процесса сама по себе не может постоянно обеспечивать достижение стопроцентного результата, поскольку — мы об этом уже говорили — существует длинный ряд внешних возмущающих воздействий, которые в той или иной степени могут на этот результат повлиять.

Мы имеем дело с футболом, а он тем и привлекателен в первую очередь, тем и люб зрителю, что дает возможность нам, тренерам, запрограммировать тренировочную программу, до которой ему, зрителю, нет никакого дела, но не позволяет с уверенностью прогнозировать результат встречи...

В свое время в наш адрес было высказано немало критических замечаний как организационного, так и методического характера. Не отмечая их полностью и извлекая из этой критики рациональное зерно, хотим все же обратить внимание на тот прискорбный факт, что в подавляющем большинстве критических выступлений так и не было сделано серьезных попыток проанализировать содержание тренировочных программ подготовки команды киевского «Динамо».

Эта статья, в сущности, и является такой попыткой объяснить смысл и содержание нашей методики подготовки, чтобы при желании ее могли бы использовать и другие тренеры.

О. БАЗИЛЕВИЧ,
А. ЗЕЛЕНЦОВ,
В. ЛОБАНОВСКИЙ.

дении списка игр сборной команды ССР.

Директор НИИ Гламосстрой В. Гольдин информировал президиум о состоянии строительства футбольных полей с искусственным подогревом и орошением.

Президиум принял решение провести пленум совета Федерации футбола ССР в ноябре этого года.

Президиум наградил «Почетным знаком Федерации футбола ССР» председателя Федерации футбола Украинской ССР Н. Фоминих и председателя Федерации футбола Полтавской области П. Любченко — за многолетнюю и плодотворную общественную работу по развитию футбола.

СЕНТЯБРЬСКИЙ

ТЕЛЕТАЙП

НЕ ГОРИЛЛЫ,
НЕ ЖИРАФЫ

Бурный рост интереса к европейскому футболу зафиксированы в США и, что кажется для многих обозревателей странным, прежде всего со стороны детей. Во многих штатах мальчишки чаще и охотнее играют в европейский футбол, чем в еще недавно наиболее популярные американский футбол и баскетбол. Причина этого явления, на взгляд Д. Мура, вице-президента Калифорнийской федерации футбола, объясняется следующим: «Американский футбол и баскетбол уже давно захлопнули двери перед мальчишками средних физических достоинств. Для того чтобы играть в американский футбол, надо быть гориллой, а для того чтобы играть в баскетбол, — жирафом. Европейский же футбол требует от вас только одного: чтобы вы были спортсменом. Не надо быть ни гориллой, ни жирафом, и тогда над вами будет голубое небо».

ПЕРВЫЙ ПОКУПАТЕЛЬ



Длинные очереди выстроились в Буэнос-Айресе за сутки до начала продажи билетов на финал чемпионата. Фото ЮПИ-ТАСС.

Сотни болельщиков выстроились в очередь 22 сентября в Буэнос-Айресе, когда аргентинский оргкомитет начал продажу билетов на финал чемпионата мира в июне 1978 года. В тот день в продажу поступило 22 тысячи билетов. Первым покупателем, о чем сообщили все газеты, стал Хорасио Превости, президент одного из провинциальных футбольных клубов. Он простоял в очереди более двух суток. Точнее, простоял не сам лично, а, как выяснилось, заплатив одному из желающих подработать почти сто долларов, с тем чтобы тот «держал» его очередь. Превости предполагал, что для первого покупателя будут сделаны какие-либо льготы, как это нередко случается в наши дни, возможно, что даже не придется платить за билет. Однако торговля началась по-деловому. Превости вынужден был расплачиваться наличными.

(Окончание на 14-й стр.).

СЕНТЯБРЬСКИЙ ТЕЛЕТАЙП

(Начало на 13-й стр.)

Кроме упоминания своей фамилии в газетах, он никаких дополнительных выгод не приобрел. Продажа, как сообщает печать, была организована своеобразно: покупатели могли приобрести лишь абонемент, билетов на один какой-либо матч не продавалось. Аргентинский оргкомитет сообщил, что он будет пока придерживаться этой процедуры, и лишь перед началом чемпионата поступят в продажу билеты на отдельные матчи.

ЗАМАНИВАЮТ

После того как руководство «Ливерпуля» официально объявило о нежелании клуба выступать в Межконтинентальном кубке, потенциальный соперник англичан в этом соревновании команда «Бока Хуниорс» надежд не потеряла. На днях президент аргентинского клуба Альберто Армандо заявил о том, что он вылетает в Европу, надеясь в личных беседах добиться от ливерпульцев согласия. Президент не намерен заниматься лишь уговорами. Как он сообщил корреспондентам, руководство «Бока Хуниорс» намерено предложить «Ливерпулю» 100 тысяч долларов за матч в Буэнос-Айресе. Армандо полагает, что этот шаг может поколебать позицию ливерпульцев, хотя они уже уведомили УЕФА об отказе выступать в Межконтинентальном кубке.

ЛОГИКЕ СООТВЕТСТВУЕТ

Когда в конце прошлого сезона после неудач мадридского «Реала» впервые за 20 лет оказавшегося за бортом европейских турниров, встал вопрос о смене тренера, то, вопреки мнению большинства, югославский специалист М. Милянич остался быть во главе команды. Больше того, президент клуба С. Вернабеу объявил, что контракт с тренером продлен. Однако тучи слишком густились, обстановка вокруг Милянича становилась все более напряженной, его объявили полностью виновным во всех неудачах, и, как утверждала мадридская газета «Пузбло», согласно логике, тренер должен быть все жемещен. Вскоре он был практически отстранен от работы с того дня, как президент клуба Вернабеу оказался в госпитале. В канун операции, предстоящей президенту, тот уступил, подписав просьбу об отставке Милянича. «Логика, — как сухо констатировала «Пузбло», — взяла свое».

СОЛИДАРИЗИРОВАЛСЯ

В конце сентября тренер национальной сборной Португалии Жозе Мария Петрото подал в отставку. Повод довольно необычный. Он поступил так в знак протеста против дискриминации клубных тренеров. Недавно Федерация футбола Португалии, пытаясь отрегулировать ситуацию с выдачей бесплат-

(Окончание на 15-й стр.)



1/16 ФИНАЛА. Вторые матчи

- «Торпедо» (Москва) — «Бенфика» (Лиссабон, Португалия) — 0:0 (0:0), по пенальти — 1:4.
- «Ювентус» (Турин, Италия) — «Омония» (Никозия, Кипр) — 2:0 (3:0).
- «Брюгге» (Бельгия) — «Куопио Паллосеура» (Куопио, Финляндия) — 5:2 (4:0).
- «Женесс» (Эш, Люксембург) — «Селтик» (Глазго, Шотландия) — 1:6 (0:5).
- «Слигро Роверс» (Ирландия) — «Црвена звезда» (Белград, Югославия) — 0:3 (0:3).
- «Атлетико» (Мадрид, Испания) — «Динамо» (Бухарест, Румыния) — 2:0 (1:2).
- «Аякс» (Амстердам, Голландия) — «Лиллестрем» (Норвегия) — 4:0 (0:2).
- «Боруссия» (Мёнхенгладбах, ФРГ) — «Вашаш» (Будапешт, Венгрия) — 1:1 (3:0).
- «Панатинаикос» (Афины, Греция) — «Флориана» (Ла-Валетта, Мальта) — 4:0 (1:1).
- «Хальмстад» (Швеция) — «Динамо» (Дрезден, ГДР) — 2:1 (0:2).
- «Гленторан» (Белфаст, Северная Ирландия) — «Валюр» (Рейкьявик, Исландия) — 2:0 (0:1).
- «Сваровски-Ванкер» (Инсбрук, Австрия) — «Вазель» (Швейцария) — 0:1 (3:1).
- «1903 Копенгаген» (Дания) — «Трабзонспор» (Турция) — 2:0 (0:1).
- «Нанта» (Франция) — «Дукла» (Прага, Чехословакия) — 0:0 (1:1).
- «Шленск» (Вроцлав, Польша) — «Левски-Спартак» (София, Болгария) — 2:2 (0:3).

УЕФА не устоял

В ПРОЩЛОМ номере, комментируя события, связанные с эксцессом во время матча Кубка кубков между «Сент-Этьенном» и «Манчестером Юнайтед» («Предел терпения»), мы подчеркнули, что, несмотря на мощный нажим со стороны пострадавших, УЕФА обязан устоять на этот раз. Иными словами, отойти от линии былых компромиссов, когда наказания выносились, как правило, вдогонку и серьезной роли по существу не играли. Европейский союз футбольных ассоциаций перед нажимом не устоял. Он вновь согласился на компромисс. Правда, первую атаку УЕФА, казалось бы, отбил. Генеральный секретарь этой организации Х. Бангертер отверг послание министра спорта Англии Д. Хоуэлла, в котором он возлагал вину за случившееся на УЕФА. В частности, Бангертер заявил, что на стадионе была не 41 тысяча зрителей, как пишет министр, а только 33, с тем, чтобы, снизив численность болельщиков, улучшить возможности для поддержания порядка. Отверг Бангертер и другие аргументы Хоуэлла. Зато апелляционное жюри, на котором манчестерцев представлял бывший менеджер этого клуба, популярный в Европе специалист М. Басби, уступило. Оно изменило меру наказания. Члены жюри, а их трое — швейцарец С. Жоржи, Х. Классен (ФРГ) и П. Кробар (Югославия) — в обоснование ослабления санкций сослались на то, что игроки прямо не виновны в инциденте.

Дисквалификация заменена штрафом в 30 тысяч швейцарских франков и переносом ответного матча в другой город, который должен быть расположен не менее чем в двухстах километрах от Манчестера. Англичане избрали для ответного поединка стадион шотландского клуба «Абердин», где примут французский клуб на следующей неделе. В итоге лишь победитель этой пары не определился к моменту жеребьевки в пятницу.

Смягчив одну конфликтную ситуацию, УЕФА тем не менее не избавился от иных хлопот. На очреди — очередной конфликт, связанный с безобразным поведением болельщиков турецкого клуба «Трабзонспор» в Копенгагене. Около 40 полицейских участвовали там в потасовке при наведении порядка, пять человек были отправлены в госпиталь, восемь арестованы. В данной ситуации виновны и игроки, поскольку они, оспаривая решение судьи, как заявил представитель УЕФА В. Баресель, провоцировали зрителей. Заблаговременно он упрекнул и хозяев, которые, дескать, не позаботились как следует о должных мерах безопасности, а в результате был ранен и арбитр встречи швед Р. Эрикссон, которого унесли с поля на носилках.

Дисциплинарные вопросы невольно оказались в центре внимания зарубежных обозревателей. Кроме серии дисквалификаций различных игроков, среди которых

наибольший срок отстранения от игр был вынесен Джонстону («Рейнджерс») — три матча, наибольшее внимание привлек протест «Шальке-04». Он был направлен после первого матча с «Фиорентиной», закончившегося вничью — 0:0. Западногерманский клуб сообщал, что за итальянскую команду выступал Касарса, который, получив два предупреждения в предыдущем розыгрыше, играть не имел права. УЕФА засчитал поражение «Фиорентине» в первом матче со счетом 0:3, а второе поражение итальянцы потерпели уже в Гельзенкирхене с результатом 1:2.

В Кубке чемпионов крупных неожиданностей не зарегистрировано. Только раз пришлось выявлять победителя по пенальти (в московском матче). В остальных встречах действовали иные аргументы. Что касается чемпионов Италии, Бельгии, Шотландии, Югославии, Греции, то их перевес в классе над сооперниками был очевиден еще в день жеребьевки.

Аналогичный аргумент тогда же предъявлялся в обоснование выхода голландского «Аякса» во второй круг. Но справедливость его была доказана голландцами лишь в ответном матче. Любопытно, что первый гол забил в свои ворота норвежец Биркелунд, второй провел Геелс, а два решающих занесены на счет Тшеу Ля Линга.

С позиций равенства сил, остроны борьбы обозреватели выделяют в Кубке чемпионов три поединка. В Варшаве чемпион Польши «Шленск» ждал реванша, первым добился успеха, когда Павловский открыл счет, но перевес удержать не сумел и вынужден был до-

вольствовать лишь ничьей. Во взаимных атаках прошел матч в Мадриде, где чемпион Испании сумел в конце концов забить столь нужные ему два гола (Бенегас и Кано), чтобы получить право выступить в 1/8 финала. Исключительно напряженным был и матч в Нанте. Кстати, здесь, так же как в матче киевских динамовцев в Кубке УЕФА, ничья, добывшая «Нантом» в Праге — 1:1, принесла ему окончательный успех, ибо у себя этот клуб сыграл 0:0.

В Кубке кубков, где жеребьевка признана зарубежными обозревателями наиболее неудачной, ряд сильных клубов сложил оружие. Голландский клуб «Твенте» устранил из турнира шотландский «Рейнджерс» — 3:0. Испанский «Реал» (Бетис) вывел из игры другую команду, которая, как и «Рейнджерс», прежде побеждала в Кубке кубков, — итальянский «Милан». Вероятно, сойдет с турнирного пути на следующей неделе и французский «Сент-Этьен». В то же время продолжает борьбу датский клуб «Вайле», норвежский «Бран». Они, на взгляд обозревателей, всерьез на успех претендовать не могут и лишь облегчат кому-то успешный выход позднее в четвертьфинал.

О реальном соотношении сил в Кубке УЕФА пока говорить рано, ибо в этом турнире состоялись лишь матчи 1/8 финала. Главной неожиданностью все обозреватели признают уход из турнира киевских динамовцев, которые на старте фигурировали в списках Кубка УЕФА как одни из фаворитов. Все остальные внесенные обозревателями в этот список клубы борьбу продолжают.

СЕНТЯБРЬСКИЙ ТЕЛЕТАЙП

ных пропусков, в административном раже, как считают некоторые обозреватели, вместе с другими лишила и тренеров клубных команд права бесплатного посещения стадиона. До этого каждый тренер клуба имел пропуск, который давал ему право смотреть матчи с участием иных команд. Был такой пропуск и у Петрото, но недавно его отказались пропустить на стадион, где выступала «Бенфика», а пропуск отобрали. После этого и поступило заявление тренера сборной об отставке. Впрочем, как считают некоторые обозреватели, эта отставка и так близилась, поскольку у сборной слишком мало шансов на успех в чемпионате мира.

КИГАН ЗАСКУЧАЛ

После сенсационной шумихи вокруг перехода лучшего английского форварда К. Кигана из «Ливерпуля» в западногерманский «Гамбург» наступило затишье. Как и предполагало большинство обозревателей, Кигану оказалось непросто акклиматизироваться в чемпионате ФРГ. Ожидаемого града голов не последовало. «Я знаю, что выступаю плохо», — заявил недавно Киган корреспонденту газеты «Бильд», — я недоволен собой и многим другим». Как поясняет Киган, у него масса проблем, начиная со стиля игры, условий тренировки и кончая личными обстоятельствами. Киган сетует на то, что его слишком плотно опекают, что ему не дают возможности играть на передней линии в атаке, что жизнь в ФРГ обходится гораздо дороже, чем он предполагал, и заканчивает свое интервью в газете утверждением, что, если дела не поправятся, он вернется в Англию.

НЕ УДЕРЖАЛСЯ

По чину и занимаемой в руководящих органах УЕФА должности Франци Зейпельту положено быть беспристрастным и объективным. Как-никак, он президент судейской комиссии и от всех европейских арбитров требует абсолютной беспристрастности. Но Зейпельт австриец и, когда сборная его страны не сумела выиграть у сборной ГДР, не удержанялся. Сразу после матча Зейпельт обвинил британского арбитра Т. Рейнольда в грубом просчете. Речь шла о ситуации, в которой Кранилья за пять минут до конца забил второй гол в ворота гостей и которую арбитр расценил как положение « вне игры ». «Мое твердое убеждение, — говорил Зейпельт журналистам, — что гол был чистым. Да, возможно, Стерлинг и был в офсайде, но в пассивном он никак не влиял на ситуацию. Решение судьи — грубое нарушение правила 11, гол был стопроцентным». Однако, чуть остыв, Зейпельт добавил, что никаких реальных шансов на переговоры у австрийцев нет, поскольку подобные факты в обоснование протеста не принимаются.



1/16 ФИНАЛА. Вторые матчи

- «Динамо» (Москва) — «Ла-Валлетта» (Мальта) — 5:0 (2:0).
- «Манчестер Юнайтед» (Англия) — «Сент-Этьен» (Франция) — отенный матч будет сыгран 5 октября на нейтральном поле (1:1).
- «Твенте» (Энсхеде, Голландия) — «Глазго Рейнджерс» (Шотландия) — 3:0 (0:0).
- «Порто» (Португалия) — «Кёльн» (ФРГ) — 1:0 (2:2).
- «Андерлехт» (Брюссель, Бельгия) — «Локомотив» (София, Болгария) — 2:0 (6:1).
- «Рейпас» (Лахти, Финляндия) — «Гамбург» (ФРГ) — 2:5 (1:8).
- «Хайдук» (Сплит, Югославия) — «Дандэлк» (Ирландия) — 4:0 (0:1).
- «Милан» (Италия) — «Реал-Бетис» (Севилья, Испания) — 2:1 (0:2).
- «Локомотив» (Лейпциг, ГДР) — «Колрейн» (Северная Ирландия) — 2:2 (4:1).
- «Вайле» (Дания) — «Прогресс» (Люксембург) — 9:0 (1:0).
- «Университет» (Крайова, Румыния) — «Олимпиакос» (Никозия, Кипр) — 2:0 (6:1).
- «Акранес» (Исландия) — «Бранн» (Берген, Норвегия) — 0:4 (0:1).
- «Диошдьёр» (Венгрия) — «Бешикташ» (Стамбул, Турция) — 5:0 (0:2).
- «Австрия» (Вена, Австрия) — «Кардифф Сити» (Уэльс) — 1:0 (0:0).
- «Заглембе» (Сосновец, Польша) — «ПАОК» (Салоники, Греция) — 0:2 (0:2).
- «Эстер» (Векше, Швеция) — «Локомотив» (Кошице, Чехословакия) — 2:2 (0:0).



Argentina '78

АВСТРИЯ
ГДР

— 1:1

Футбол

1/32 ФИНАЛА. Вторые матчи

«Эйнтрахт» (Брауншвейг, ФРГ) — «Динамо» (Киев) — 0:0 (1:1).
 «Динамо» (Тбилиси) — «Интернационал» (Милан, Италия) — 0:0 (1:0).
 «Стяуа» (Бухарест, Румыния) — «Барселона» (Испания) — 1:3 (1:5).
 «Ференцварош» (Будапешт, Венгрия) — «Марен» (Станке-Димитров, Болгария) — 2:0 (0:3).
 «Шальке-04» (Гельзенкирхен, ФРГ) — «Фиорентина» (Флоренция, Италия) — 2:1 (3:0 — техническое поражение).
 «Интер» (Братислава, Чехословакия) — «Рапид» (Вена, Австрия) — 3:0 (0:1).
 «Атлетик» (Бильбао, Испания) — «Сервett» (Женева, Швейцария) — 2:0 (0:1).
 «Спортив» (Лиссабон, Португалия) — «Бастия» (Франция) — 1:2 (2:3).
 «Ньюкасл Юнайтед» (Англия) — «Богемианс» (Дублин, Ирландия) — 4:0 (0:0).
 «Ред Бойз» (Люксембург) — «АЗ-67» (Алкмаар, Голландия) — 0:5 (1:11).
 «Шлимена Уондерерс» (Мальта) — «Эйнтрахт» (Франкфурт-на-Майне, ФРГ) — 0:0 (0:5).
 «Лацио» (Рим, Италия) — «Боависта» (Порто, Португалия) — 5:0 (0:1).
 «Слобода» (Тузла, Югославия) — «Унион» (Лас-Пальмас, Испания) — 4:3 (0:5).
 «Фенербахче» (Стамбул, Турция) — «Астон Вилла» (Англия) — 0:2 (0:4).
 «БИ Копенгаген» (Дания) — «Данди Юнайтед» (Шотландия) — 3:0 (0:1).
 «Валкеакоски» (Финляндия) — «Гурник» (Забже, Польша) — 0:0 (3:5).
 «Мальмё» (Швеция) — «Лан» (Франция) — 2:0 (1:4).
 «Мьендален» (Норвегия) — «Бавария» (Мюнхен, ФРГ) — 0:4 (0:8).
 «Абердин» (Шотландия) — «Моленбек» (Брюссель, Бельгия) — 1:2 (0:0).
 «Видзев» (Лодзь, Польша) — «Манчестер Сити» (Англия) — 0:0 (2:2).
 «Грасхопперс» (Цюрих, Швейцария) — «Фрем» (Копенгаген, Дания) — 6:1 (2:0).
 ЦСВ «Эйндховен» (Голландия) — «Гленавон» (Северная Ирландия) — 5:0 (6:2).
 «Магдебург» (ГДР) — «Одра» (Ополе, Польша) — 1:1 (2:1).
 «Ипсвич» (Англия) — «Ландскруна» (Швеция) — 5:0 (1:0).
 «Фрам» (Рейкьявик, Исландия) — «Старт» (Кристиансанн, Норвегия) — 0:2 (0:6).
 ЦСКА «Септемврийско знаме» (София, Болгария) — «Цюрих» (Швейцария) — 1:1 (0:1).
 АЕК (Афины, Греция) — АСА (Тыргу-Муреш, Румыния) — 3:0 (0:1).
 «Апоэль» (Никозия, Кипр) — «Торино» (Турин, Италия) — 1:1 (0:3).
 «Славия» (Прага, Чехословакия) — «Стандарт» (Льеж, Бельгия) — 3:2 (0:1).
 «Донж Уипшт» (Будапешт, Венгрия) — ЛАСК (Линц, Австрия) — 7:0 (2:3).
 «Алтай» (Измир, Турция) — «Карл Цейсс» (Иена, ГДР) — 4:1 (1:5).
 «Динамо» (Загреб, Югославия) — «Олимпиакос» (Пирей, Греция) — 5:1 (1:3).

Третья группа

	И	В	Н	П	М	О
1. Австрия	4	3	1	0	12—1	7
2. ГДР	3	1	2	0	3—2	4
3. Турция	3	1	1	1	5—2	3
4. Мальта	4	0	0	4	0—15	0

СБОРНАЯ Австрии, которая с 1958 года неизменно оставалась за чертой финалистов, не смогла добиться победы в очень важном для нее поединке со сборной ГДР в Вене. Несмотря на то, что хозяева доминировали весь матч и довольно быст-

ро повели в счете (гол на 9-й минуте забил Креус), в дальнейшем австрийцам закрепить свой успех не удалось. Блестяще сыграл вратарь сборной ГДР Край. В то же время гости реализовали едва ли не единственную голевую ситуацию. Когда вратарь австрийцев Консилиа выбивал мяч, он на метр заступил за линию штрафной. Арбитр зафиксировал нарушение, и со штрафного Хоффман сравнял счет на 40-й минуте.

Артем Григорьевич ФАЛЬЯН

Скоропостижно скончался на 59-м году жизни заслуженный тренер СССР Артем Григорьевич Фальян, человек хорошо известный в нашем футболе. В молодости он был неплохим игроком и провел немало матчей в высшей лиге в составе бакинского «Нефтяника». В родном Баку он получил широкую известность как тренер юных футболистов. Под его руководством юноши лучшего клуба столицы Азербайджана добивались в начале шестидесятых годов больших успехов на всесоюзной арене, а многие из них стали в дальнейшем известными мастерами — Л. Пахомов, В. Брухтий, А. Семин, Ю. и С. Мелкумовы, Н. Богданов, А. Банишевский...

Возглавив в 1965 году ереванский «Аарат», Фальян и там сразу показал свои тренерские качества, выведя эту команду за один сезон в высшую лигу, где она затем из года в год улучшала свою игру, добившись в конце концов значительных достижений. Работал Артем Григорьевич в ленинградском «Зените», в донецком «Шахтере», в алма-атинском «Кайрате»... И всюду его отличали высокая требовательность, готовность трудиться, не считаясь со временем, страстное желание видеть советский футбол передовым в мире, ради чего он и отдавал все силы любимому делу. Таким и останется Артем Григорьевич в памяти всех, кто его знал.



Редактор Л. И. ФИЛАТОВ

Редакционная коллегия: М. А. ГОДИК, А. Д. ЕРЕМИН,
 М. С. ИСПИРИЯН в. И. КОЛОСКОВ, Б. П. КУЛАГИН, Л. Г.
 ЛЕБЕДЕВ в. В. ЛОБАНОВСКИЙ, В. В. ПОНЕДЕЛЬНИК,
 И. РАДЧУН (ответственный секретарь), Н. П. СИМО-
 НЯН, В. В. ТИХОНОВ, Б. Н. ТОПОРНИН, А. И. ЧЕРНЫ-
 ШЕВ.

№ 40 (906) | Цена 10 коп.

Наш адрес: 101913
ГСП Москва, К-62
ул. Архипова, 8Индекс 71028
Зак. № 3390